

1斤20多元 日本“米荒”僵局难解

民众分食米饭、偷米案件频发，农业“减产政策”或是危机根源

今年以来，日本国内大米价格不断上涨，连创新高。

据日本总务省公布的4月全国消费者物价指数，大米价格较去年同期上涨近100%，创下自1971年以来的最大涨幅。日媒评论称，在2025年，日本大米堪比“吃不起的黄金”。

尽管日本政府多次释放政府储备米，但依然无法化解“米荒”难题。“米荒危机”为何会发生？“米荒”的真相究竟是什么？



顾客在日本东京的一家超市选购大米。新华社发

1 民众分食米饭 精确到克

日本农林水产省公布的数据显示，截至5月18日为止的一周，日本超市大米均价继续上涨，全国超市销售的5公斤装大米均价约合215.53元人民币，再次创下新高。

米价高涨，一些民众开始分食米饭，偷米案件也频频发生。

5月11日，一袋5公斤装大米在日均价约合人民币215元，是去年同期的两倍多，创下农林水产省有统计数据以来的最高水平。一位家里有7口人的日本民众向记者展示了家中分食米饭的视频。

日本民众称，家里都按量分着吃米饭，比如哥哥350克、弟弟500克、奶奶280克以克为单位来精确称米。

在素有“稻米之乡”美誉的茨城县，甚至出现了“盗米贼”。据警方统计，2025年1月1日至4月27日，茨城县累计发生10多起大

米失窃案，被盗大米总量约近5吨。

由于大米被盗后追回难度大，人们只能各出奇招防盗。有的农户不惜花高价购买GPS定位器，预先藏入米袋中，上演现实版的“米粒追凶”。

然而，就在日本民众对米价高涨怨声载道时，日本媒体“东京放送新闻”注意到，在大洋彼岸的美国，日产大米却在低价销售。

在美国加州的一家日本超市，5公斤的去年日本产新米的价格仅需2500日元至3000日元。而在日本，同样的5公斤大米售价却高达200多元人民币。

美国加州超市经理宫崎信一称，听说日本正在面临大米短缺的问题，原本还担心供货会断掉。但实际上现在仍然能正常供货，店里既卖加州产的米，也卖日本产的米。但从价格来看，日本米反而更便宜。

2 限制大米进口 对内实施“减产政策”

尽管日本政府解释说，此番米价高企，一是由于去年夏季的极端高温导致水稻广泛歉收；二是旅游业复苏，推动日本餐饮业对大米需求的激增。但日本著名经济学家、前财务省官员高桥洋一指出，这仅仅是表面原因，2025年的“米荒”是数十年来日本推行不合理农业体制的结果。

在日本，农民是长期执政党——自民党的传统票仓。以保护农民利益之名，自民党一直严格限制大米进口量。在1995年加入WTO前，日本对进口大米征收高达778%的关税；此后逐渐降至目前的227%。对外限制进口，对内实施“减产政策”。

高桥洋一称，为什么会出现“米荒”呢？其实很简单，就是“减产政策”搞的鬼。“减产政策”开始于1971年，由时任自民党首相佐

藤荣作批准，日本农林水产省制定，农协负责执行。通过发放补贴限制水稻种植面积，该政策持续近50年。

据日本媒体报道，如今日本全国农业协同组合联合会，即“日本农协”左右着日本国会约30%的席位，在历次重大选举活动中，农协都会动员旗下农民向自民党贡献大量选票，形成一个“政—官—农”权力三角。

与此同时，日本的水田面积和大米产量却在不断下降，抗风险能力也逐年变差。

尽管在名义上，“减产政策”已于2018年被废除，但农林水产省每年还在发放“适当生产量”指导指标，继续通过补贴诱导农民转作或休耕。

日本稻农菅原彻表示，虽然口头上说“想种就种，想卖就卖”，但实际上还是得填写是否进行了转变种植作物的表格。

3 农业人口流失严重

农协收购95%的储备米

数十年来，日本政府明里暗里执行的“减产政策”，打击了稻农种稻的积极性，抑制了日本农业的竞争，农地荒废、农业人口流失现象严重。

据日本民间调查机构东京商工研究所公布的数据，去年，日本稻农中选择停业或申请破产的数量达到了自2013年有记录以来的最高值。

今年3月以来，日本政府分几次累计投放了总计50万吨储备米。这也是日本自1995年建立储备米制度以来，首次为确保大米流通量动用储备米。如果这些被释放的储备米全部进入日本市场，应该可以在很大程度上缓解“米荒”问题。

然而，根据日本农林水产省5月20日公布的数据，截至上月末，真正流入日本零售市场的应急储备米仅有7%。那么，日本政府投放的几十万吨大米到底去了哪里呢？

3月18日，日本农协从受政府委托的仓库中接收了此番中标的储备大米。日本农协通过竞标收购了其中95%的储备米，仅3月和4月两次投放，农协就囤积了约20万吨大米。

于是，在2025年的日本，魔幻般地出现了“政府放粮、农协囤粮”的局面。

高桥洋一表示，释放储备米，结果95%都被日本农协买走了。这听起来很不可思议，但就是经济学上的“买方垄断”。95%的份额都集中在日本农协手上，他们当然能随意定价。这完全是一场闹剧。

日本农协并非传统意义上的行业协会，而是集经济、政治、社会职能于一体的庞大利益集团。据报道，农协的组织网络覆盖全国90%以上的农户，掌控着农业生产资料供应、农产品销售、金融保险等全产业链环节，仅农协旗下的农林中央金库就管理着超过100万亿日元的资产，相当于日本年GDP的9%。

几十年来，农协通过“低买高卖”，垄断了日本约90%的大米交易量。农民将收上来的米交给农协，再经过批发商、零售商层层加价，最终卖到消费者手中。

日本著名农业政策专家、经济学家山下一仁指出，日本的“米荒”是对日本农业政策和民生主权的一份警告。如果自民党与农协间的利益交易不能被打破，权力过度集中所导致的制度性腐败无法被根除，未来，日本还可能出现更多类似的“米荒”困境。

(综合央视、新华社等)

企业信息公示

根据《自治区生态环境厅 发展和改革委员会关于公布2025开展强制性清洁生产审核重点企业名单的通知》（宁环发〔2025〕36号）现将银川七彩涂饰有限公司相关信息公布如下：

- 1.企业名称：银川七彩涂饰有限公司
- 2.法人代表：赵兴华
- 3.企业所在地：宁夏永宁工业园区金銀街47号
- 4.排放污染物名称、排放方式、排放浓度和总量情况见下表

| 污染物名称 | 排放方式 | 排放浓度 mg/m³ | 2024年排放总量 | 排放限值 mg/m³ | 是否达标 |
|-------|------|------------|-----------|------------|------|
| 非甲烷总烃 | 有组织 | 0.66 | 8.1kg | 60 | 达标 |
| 颗粒物 | 有组织 | 7.44 | 32.4kg | 20 | 达标 |
| 二氧化硫 | 有组织 | 未检出 | | 50 | 达标 |
| 氮氧化物 | 有组织 | 75 | 37.26kg | 150 | 达标 |

公示

银川市贺兰山滚钟口鹿鸣山庄南侧地质灾害治理工程主要布设主动防护网、坡面整理（清理危岩），通过项目建设，排除问题隐患，有效防止落石滚落，保证受该崩塌威胁的道路、土地资源的安全，消除地质灾害对景区建设所造成的不良影响，同时提升自然保护区防灾减灾体系，保障和切实维护人民群众生命财产安全，为促进保护区可持续性发展提供支撑。项目涉及使用宁夏贺兰山国家级自然保护区实验区土地0.5333公顷。

根据《中华人民共和国自然保护区条例》《宁夏回族自治区自然保护区管理办法》《在国家级自然保护区修筑设施审批管理暂行办法》（原国家林业局第50号令）《国家林业和草原局关于规范在森林和野生动物类型国家级自然保护区内修筑设施审批管理的通知》（林保规〔2023〕2号）及银川市林草和园林管理局《关于银川市贺兰山滚钟口鹿鸣山庄南侧地质灾害治理工程设计方案的批复》（银林发〔2025〕78号）等有关政策、法规、文件，现予以公示。

公示时间为2025年5月30日—2025年6月16日，公示期为10个工作日。公示期间，如有意见或建议可向自治区林业和草原局书面反映情况。

联系人：马姣姣 联系电话：0951-6836767

宁夏回族自治区林业和草原局

2025年5月30日